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1. LANA EGITATE SOZIALAREN BALORAZIOA FENOMENO HISTORIKO GISA
Lan Zuzenbidea sistema kapitalista industrialaren kulturazko kategoria bezala. 
Kapitalismoan, oinarrizko harreman bat ematen da: soldataren ordez, ordaindutako lan bat elkartrukatzen da. Lan hori librea eta menpekoa da eta erabat zabalduko da gizartean. Sistema kapitalistan beharra dago zuzenbide hau sortzeko, oinarrizko harreman bat sortzen baita. Banatuko da erabat zeinek ematen dun lana, eta zeinek jartzen duen kapitala. Banatzen da batek egiten duena eta besteak: enpresaburuaren jarduera eta langilearena. Lana librea da esatea: edozein langile libre zen aukeratzeko lan bat egin edo beste bat (esklabutza gainditu). 
Ondorioz, lagun horiek interes ezberdin eta kontrajarriak dituzte (gatazka). Berehala agertzen da soldata ematen duenaren eta lana egiten duenaren interes kontrajarriak. Gatazka horiek: kapitala jartzen duenak ahalik eta lan gehien egitea nahik du eta gutxien ordaindu, eta langileek alderantziz. 
Laburrean: gatazka berri horrek, estruktura normatibo berriaren beharra zuen. Ordu arte zegoen ordenamendu zibila bertan behera gelditu eta ordenamendu laborala sortzen da. Lan Zuzenbidearen hellburu historikoa: gatazka bideratzea, Estatua dela medio. Zuzenbide zibila ez zen nahikoa sortzen ziren gatazka guztiei erantzuteko, eta ondorioz estatuak beste ordenamendu bat sortuko du. ordenamendu berri horrek egingo du: langilea babestu (eskubideak…)

2. LANA GIZARTE AURREKAPITALISTETAN
Helburua: konparatzea (LE 1.1). Libreki.
A. LANA GIZARTE ESKLABISTAN: “LOCATIO-CONDUCTIO OPERIS ETA LOCATIO-CONDUCTIO OPERARUM”
B. LANA GIZARTE FEUDALEAN: MORRONTZA-ERREGIMENA ETA GREMIOEN ERAENTZA. Ikasle-maisu arteko harremana, egungo langile enpresariaren arteko konparazio bat egin dezakegu. Antzekotasun bat. aintzindaria izango litzateke. 

3. LANA GIZARTE KAPITALISTAN
A.B. FEUDALISMOTIK KAPITALISMORA. INDUSTRI IRAULTZA ETA IDEOLOJI LIBERALA: ZERBITZU-AKURAPENA 
Lan Zuzenbidea gizarte kapitalista sortzerakoan jaiotzen da, non iraultza burgesa oso garrantzitsua baita (liberalismoa + kontratatzeko askat.: zerbitzu-akurapena). Iraultza burgesaren aldarrikapenak: pertsona bat boto bat, askatasuna, anaitasuna, berdintasuna. Zerbitzu akurapenarekin nahikoa zen lan harremanak arautzeko. 
Industria iraultza transiziozko prozesua da, kapitalismoaren fase batetik, beste fase batera. Berarekin, fabrika sortzen da eta beraldiko ekoitz-aldaketak ematen dira (lanaren banaketa, makinismoa). Emaitza: lana ekoizten duen eta ekoizteko bideak dituen arteko banaketa. Industria iraultzarekin ordura arte ezagutzen zena hankaz gora jarri zen. aldaketa erraldoia izan zen beraz, eta batik bat aldaketa ematen da fabrikak sortzen direlako. Fabrika: tokia non langile askok lan egiten zuten. Aldiz, zerbitzu akurapenarekin ez zegoen botere diziplinariorik (edo kaleratu edo ezer ez). Lana ematen duenaren eta lana egiten duenaren arteko lanaren banaketa aldatu egingo da, eta alderdi bakoitzaren interesak nabarmenagoak bihurtu. 
Ondorio sozialak: langile-klasearen ustiaketa sistematikoa. Landatik langile pila hirietara lekualdatuko dira, eta ekarri zuen lan demanda lan eskaera baino handiagoa izatea  enpresaburuek beraien interesen alde egin: soldata oso altu, lan ordu pila… 
Zerbitzu-akurapenak (kontratu zibila) ez du balio.

C. LANGILE-MUGIMENDUA ETA GATAZKA INDUSTRIALA
Langileen ustiaketa sistematikoa. GATAZKA INDUSTRIALA. Interes kontrajarriak pil pilean jartzen dira. langileak mugitzen hasten dira. Erantzuna bi fenomenoen eskutik dator:
LANGILEEN MUGIMENDUA. 3 faktoreei esker ematen da:
1. Langileen klasea. Oso nabarmena zen. 
2. Beren egoeraren kontzientzia. 
3. Beren status ekonomiko eta soziala aldatzeko tresnarik gabeko gizarte taldea izatearen kontzientzia.
Historikoki mugimendu hori bi fasetan ematen da:
A. Espontaneoki (automatismoa, luddismoa). Makinak hausten, protestak egiten etab. 
B. Kontzienteki (alderdi politikoa, sindikatuak). Antolaketa beharraz ohartu ziren. 
ESTATUAREN ESKU-HARTZEA (D. atala). 

D. ESTATUAREN ESKUHARTZEA ETA “ARAZO SOZIALA”
Langileen egoera: ustiaketa – kode zibila, merkatuaren legea. 
Langileen egoera latz hori, ARAZO SOZIALA eufemismoarekin ezagutzen da. Horri erantzuteko langileen mugimenduak + Estatuaren eskuhartzea. Langileak duen egoera zein den aztertzen hasiko dira. 
ESTATUAREN ESKUHARTZEA = langileen aldeko legeria, aurretik, ikertze eta informazio prozesu bat eman delarik. Hiru zutabetan oinarrituko da erreforma:
1.- Langile eta enpresaburuaren arteko asimetria juridikoa. 
2.- Estatuaren esku-hartzea alderdi ahularen alde. Langilea ahulagoa da, eta langileari lagundu behar zaio. Beraz, bere eskubideak babestu behar dira. Baina beti ere menpekotasuneko sistema baten alde. 
3.- Lan harremanen dimentsio kolektiboa. Onartuko du langile eta enpresaburuen artean beste norbait egotea: sindikatua. Ahulagoa den aldetik bien artean egongo den solaskidea. 




